

občan republiky měl nejen právo, ale i povinnost na řádně honorovanou práci, přiměřenou jeho schopnostem a kvalifikaci,

7. aby v oboru zemědělské i živnostenské politiky zavedeno řádné plánovité hospodářství, kterým by bylo zajištěno nejen řádné zásobování obyvatelstva životními potřebami, ale také i zvýšení úrovně zemědělského i živnostenského pracujícího lidu,

8. aby vzdělání se stalo právem všech a ne privilegiem některých vrstev a vzdělání všech vrstev necht je věnována mimořádná péče,

9. aby provedeno bylo bezpodmínečné a konečné zlikvidování fašismu a nacismu,

10. aby provedeno zjednodušení a očištění našeho bývalého stranického systému a aby záhy vybudována jednostranná strana, v níž by se sešli jak dělníci rukou (dělníci a rolníci), tak i dělníci rozumem k společné práci na vybudování sociálně spravedlivé, pokrokové a demokratické naší milé republiky.

Schůze skončena v 15,30 hodin.

Zapsal:

Josef Viceník, v. r., tajemník

Předseda:

Oldřich Slabiňák, v. r.

SÚA Praha. MV, B 2911-Bojkovice. Úřední opis.

[263]

1945, 7. květen. *Moravská Ostrava. — Prohlášení tří socialistických stran o společném postupu při výstavbě osvobozené republiky.*

Zástupci župních výborů jmenovaných stran se usnesli na tom, aby za účelem trvalé spolupráce byl vytvořen stálý orgán, v němž bude každá strana mítí paritní zastoupení.

Zmíněné tři strany, které představují rozhodnou většinu našeho lidu, sdružují se v Národní blok pracujícího lidu města a venkova. Při zachování politické a organizační samostatnosti budou strany komunistická, soc. demokratická a nár. socialistická těsně spolupracovat a společně postupovat ve všech otázkách veřejného života v celém ostravském kraji. Politickou základnou pro tuto spolupráci bude vládní program jednomyslně dohodnutý na poradách v Moskvě a jednomyslně přijatý vládou dne 5. dubna 1945 v Košicích. Důsledné provádění tohoto programu je společným našim úkolem a proto právě se socialistické strany sdružily v Národní blok pracujícího lidu města a venkova.

Dohodnuto bylo také, aby podobné koordinační orgány vytvořily organizace stran komunistické, soc. demokratické a nár. socialistické v okresním i místním měřítku, aby všude tam byl zajištěn jednotný postup ve všech otázkách týkajících se výstavby nového života osvobozené vlasti, a to jak v oblasti politické, tak hospodářské, sociální a kulturní.

Zástupci jmenovaných stran dohodli se na své schůzi také, že budou pracovat pro vytvoření sjednocených odborových organizací, pro sjednocení družstev, kulturních a tělocvičných organizací. Také mládež nemá být roztržena podle politických stran, ale má být vytvořena jednotná národní organizace české mládeže.

Prvním úkolem sdružených stran je, aby rychle došlo k vybudování a upevnění národních výborů, jakožto jediných orgánů lidové moci v místech, okresech a v zemích. Sdružené strany se všemi silami zasadí o to, aby rychle ve prospěch republiky a lidu roztočena byla kola výroby, aby naše obce byly očištěny od agentů nepřítelů a českých zrádců, aby byly zřízeny v každém okrese lidové soudy, které budou soudit tyto zrádce. Budou pečovat o to, aby nakradený majetek Němců, zrádců a kolaborantů byl zabezpečen pro národ a stát.

Vítáme vládu Národní fronty, utvořenou v Košicích, které slibujeme plnou podporu a pro-
hlašujeme současně svou ochotnou spolupráci se stranou lidovou, jakož i jinými demokratic-
kými složkami zájmovými ve smyslu programu vlády.

Československá demokracie, 8. 5. 1945, čís. 1. Z článku „Společný postup socialistických stran“.

[264]

1945, 7. květen. Olomouc. — *Provolání místního národního výboru k obyvatelstvu. „Vstupuje-
me odhodlaně a sebevědomě do nového, zdravého a radostného života, kde budou vlast i chle-
ba zajištěny“.*

Revoluční bojovníci za svobodu naší otčiny sestavili pod vedením KSČ Národní výbor hl.
města Olomouce. Exekutiva NV nepřetržitě zasedá, organisuje zajištění boje i zásobování
a ochranu obyvatelstva. Exekutiva NV, sestávající ze soudruhů KSČ, rozeslala všem členům
i náhradníkům Národního výboru jmenovací dekrety a obrací se k obyvatelstvu s tímto pro-
hlášením:

Pracujícím lidu hl. města Olomouce!

Český národ a jeho pracující lid je osvobozen. Lid bere do svých rukou zřízení obcí, okresů,
zemí i státu. Představitelem lidu jsou Národní výbory, jejichž pokynů a nařízení je nutno
bezpodmínečně uposlechnouti. Lid zajistí vše, co jeho pracující ruce a mozek vytvořily.

Dělníci a lidové strážce obsadí závody a všechna důležitá místa, aby nebyla ničena. Na poštách,
dráze a v jiných veřejných úřadech nastoupí ihned službu zřizenci a úředníci. O výživu
se postarají k tomu zřízené orgány. Všichni zrádci, kolaboranti, zločinci i viníci války budou
postaveni před řádný lidový soud. Nikdo nesmí soudit tyto zločince podle své osobní libovůle.
Msta, i když odůvodněná, je trestná. Lid bude spravedlivě vládnout i soudit. Kdo bude rušit
zásobování lidu, aby se sám obohatil, bude postaven před lidový soud jako zrádce národa.

Lid zachová revoluční kázeň. Národní a revoluční disciplína dá do chodu kola továren. Pra-
cující rolníci zajistí výživu. Vstupujeme odhodlaně a sebevědomě do nového, zdravého a ra-
dostného života, kde budou vlast i chleba zajištěny.

Za exekutivu Národního výboru hl. města Olomouce

Kladenský

Jana

Rovnost, 7. 5. 1945 — AÚD KSČ Praha, 1945/70. Cykl.

[265]

1945, 8. květen. *Moravská Ostrava. — Programové prohlášení zástupců Svazu českosloven-
ských horních a hutních inženýrů, požadující znárodnění dolů a hutí a přebírání sovětských
zkušeností.*

Rozšířený výbor Svazu československých horních a hutních inženýrů, odbor Mor. Ostrava,
usnesl se na této resoluci:

1. My, horní a hutní inženýři, chceme vytvořit společnou frontu s dělníky.
2. Živly fašistické, protisociální, protižidovské a kolaboranti s Němci buďtež z našich řad vyloučeni.
3. Doly a hutě buďtež co nejrychleji znárodněny a k tomu budiž použito zkušeností ze So-
větského svazu. Znárodnění nesmí znamenati zbyrokratisování správy. Budiž vytvořen poradní
sbor pro technické otázky znárodnění dolů.